

公债管理的职能。

6.8 企业：第一，基于劳动成本上升，企业负担会加重，效益趋于进一步滑坡，尤其是微利企业将面临更大的困难；第二，劳动成本的上升将推动企业进行节约劳动的创新，或者用农村来的临时工代替一部分本来所需的正式工；第三，售卖企业所有的已租住房能增加企业的资金，对企业的行为产生多方面的影响；第四，由于要代职工分担购房款、管理和使用公积金、售卖已租公房等事项，企业的职能将进一步社会化、复杂化和多样化，管理成本也会随之上升。

6.9 家庭：第一，由于非自愿储蓄等因素的影响，短期内家庭内可支配收入将有所下降，故家庭的消费需求会受到一定程度的抑制；第二，地方债券、公积金及税收对家庭存款的“挤出效应”和家庭动用存款购置优价房产的经济行为，将使得家庭资产组合的流动性减弱，从而有助于稳定地区经济。

6.10 以上我们简略地探讨了住房制度改革的一些有关政策对于现实经济的影响。毋庸讳言，此处所提供的仅仅是一种初步的解析：第一，这里描述的政策效应大都是单线条的，对不同经济变量之间的横向综合作用尚未剖析，例如，在地方财政收入相对于银行存款增加后，企业资金来源中的政府投资和银行贷款的份额就将分别趋于增大和减小，而文中未能考察此种间接作用。其次，在上述粗略的定性分析中，我们虽说明了这类政策措施对某些方面的影响会或多或少地互相抵销，但最终的净效应如何，还有待于细致的定量探究。

· 简讯 ·

《中国农业经济法若干问题研究》一书出版

立信会计图书用品社最近出版了《中国农业经济法若干问题研究》一书（主编陈继明、龚介民；副主编熊诗平、吴志冲），这是一本系统地研究农业经济法的专著。全书分为农业立法总论、承包经营、土地制度、粮食经济和乡镇企业等5大类，共计16.8万字。该书从理论和实际的结合上就我国农业经济法若干问题进行了认真的、科学的研究，回答了当前农村改革实践中提出来的重大问题，体现了一切从实际出发的学风。（朱）

我校将与日本东京中央大学合撰《中日比较会计》

上海财经大学会计学系教授石人瑾、林宝怀和副教授袁瑾堡于去年9月11日至24日赴日本国东京中央大学企业管理研究所讲学，并进行学术交流。同时，中日双方学者决定合作撰写一本国际性的会计学术专著——《中日比较会计》，这是继我校与美国会计学者合作撰写《中美比较会计》一书之后的又一本重要的会计著作。（肖淳）

（上接第59页）这说明降税仍可保证国家税利收入不下降。同时，企业留利则可大幅度增长，到1995年可留利10200万元，比1989年增加1~2倍。这既提高了企业自我改造、自我发展的能力，改善外观，提高档次，增加附加价值，又转过来扩大税源，形成良性循环。

另外，沪产表的降税问题，比其他产地的生产企业更为迫切，理由是：第一，其他产地的手表企业，由于地方财政的保护，客观上已采取了退税、返税、减税、免税等措施，使得这些企业能以种种促销手段“死里求生”。因此，沪产表不降税，市场覆盖面越来越小，犹若在市场竞争中“自杀”。第二，沪产表质量、技术等基础力量强，在消费市场上的信誉好，有许多优势，降税后有了活力，优势得以发挥，腾飞的条件比其他产地要好！

关于降税后的分配问题，我们建议一分为三，带帽下达，一部分带帽用于还贷，一部分带帽补充流动资金，一部分带帽让利于商业。